

## Metodický pokyn 2/2022

### Evidence a vykazování vzdělávání pracovníků knihovny v metodickém pokynu MK ČR a deníku veřejné knihovny

Následující metodika je aktualizací metodického pokynu KKFBZ 2/2017 Pracovníci knihovny a jejich vzdělávání a vychází z Metodického pokynu Ministerstva kultury k vymezení standardu veřejných knihovnických a informačních služeb poskytovaných knihovnami zřizovanými a/nebo provozovanými obcemi a kraji na území České republiky z roku 2019, článku 12 **Kvalifikace a vzdělávání pracovníků knihovny**. V metodickém pokynu MK ČR je indikátor plnění standardu definován takto: Dalšímu odbornému vzdělávání je ročně na 1 pracovníka věnováno minimálně **48 pracovních hodin**. Pracovníci působící v knihovnách s rozsahem provozní doby menším než 15 provozních hodin týdně absolvují další odborné vzdělávání ročně v rozsahu nejméně **8 pracovních hodin**.

V deníku veřejné knihovny (DVK) je uvedena tato definice č. 74 **Profesní (odborné) vzdělávání zaměstnanců knihoven**: Všechny formy profesního a odborného vzdělávání (školního i mimoškolního) v průběhu aktivního pracovního života. Jeho posláním je rozvíjení postojů, znalostí a schopností, vyžadovaných pro výkon určitého povolání. Jeho podstatou je vytváření a udržování pokud možno optimálního souladu mezi kvalifikací subjektivní (reálná pracovní způsobilost jednotlivce) a kvalifikací objektivní (nároky na výkon konkrétní profese), tedy stálé přizpůsobování kvalifikace pracovníka. Do odborného vzdělávání lze zahrnout také individuální studium odborné periodické i neperiodické literatury (časová dotace je max. 2 hodiny za kalendářní měsíc).

### Pokyny pro vykazování účasti na vzdělávání pro knihovny Zlínského kraje

#### Typy akcí pro vykazování

- vzdělávací kurzy a školení (včetně školení BOZP, jazykových kurzů apod.)
- rekvalifikační knihovnické kurzy, kurz knihovnického minima
- knihovnické semináře (např. krajský, okresní, semináře Klubu dětských knihoven Zlínského kraje)
- porady se vzdělávacím programem organizované KKFBZ nebo pověřenými knihovnami (v délce vzdělávacího programu porady)
- e-learningové kurzy z oboru (např. <http://kurzy.knihovna.cz/>)
- oborové webináře a telekonference
- přednášky a besedy se zaměřením na literaturu, vydavatelskou činnost a publikování
- dálkové vysokoškolské studium knihovnického zaměření

Nerozlišuje se, zda je vzdělávání realizováno prezenční nebo online formou.

Je vhodné, aby si knihovníci doplňovali své znalosti a získávali informace z odborného tisku. Zvláště pracovníkům profesionálních knihoven je doporučeno odebírat časopis Čtenář, sledovat knižní novinky, články v dalších oborových tištěných i elektronických periodikách (např. Duha), v diskusních elektronických konferencích (především Knihovna, Andersen, diskusní skupina Region Zlínský kraj a další), webové stránky KKFBZ a pověřených knihoven – sekce Knihovnám, Pro knihovny. Při sledování hodin vzdělávání do statistiky lze měsíčně vykazovat **studium odborné periodické i neperiodické**

**literatury** (časová dotace je max. 2 hodiny za kalendářní měsíc) s uvedením názvu konkrétního periodika nebo monografie.

Jedna pracovní hodina věnovaná odbornému vzdělávání představuje 60 minut.

## **Odborní zaměstnanci knihoven**

Pro vykazování profesního (odborného) vzdělávání zaměstnanců bude sledováno **vzdělávání odborných pracovníků** (pro vyhodnocení plnění standardu nebude sledováno vzdělávání pracovníků údržby, řidičů apod.).

**Odborní zaměstnanci** se dělí podle DVK odborného vzdělání do dvou skupin:

- a) knihovníci – všichni pracovníci, kteří získali odbornou přípravu z knihovnictví nebo oblasti informačních věd absolvováním vysokoškolského, vyššího odborného, středoškolského studia nebo absolvovali knihovnický rekvalifikační kurz nebo příslušnou zkoušku v rámci Národní soustavy kvalifikací,
- b) ostatní odborní pracovníci – kvalifikovaní specialisté s vysokoškolským, vyšším odborným nebo středoškolským vzděláním v ostatních oborech

**Pracovníci malých neprofesionálních knihoven** s pracovním úvazkem do 15 hodin týdně (viz Metodický pokyn MK ČR k zajištění výkonu regionálních funkcí knihoven a jejich koordinaci na území ČR) absolvují další odborné vzdělávání v rozsahu nejméně **8 pracovních hodin** ročně.

Zlín, 21. 1. 2022